
Е
К
О
Н
О
М
ІК

А
	

	ек
о

н
о

м
Ік

а 
п

Ід
п

рИ
єм

ст
ва

93БІЗНЕСІНФОРМ № 10 ’2012
www.business-inform.net

УДК 65.012.34

дІагноСТика ЗакупІвельної дІяльноСТІ проМиСлового пІдприєМСТва

ВЕРЕтЕННИКОВА Г. Б.

УДК 65.012.34

Веретенникова Г. Б. Діагностика закупівельної діяльності промислового підприємства
У статті обґрунтовано актуальність діагностування закупівельної діяльності промислового підприємства. Проведено критичний аналіз існу-
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Успішне функціонування підприємства обумов-
лено наявністю в нього конкурентних переваг, 
що вигідним чином виокремлюють його серед 

інших суб’єктів господарювання на ринку. Якісна про-
дукція, низькі витрати виробництва, висока платоспро-
можність, імідж надійного ділового партнера,– ці ба-
жані характеристики безпосередньо обумовлені ефек-
тивністю закупівельної логістики. А отже, діагностика 
матеріально-технічного забезпечення на підприємстві 
та своєчасне прийняття управлінських рішень щодо 
його вдосконалення мають стати об’єктом пильної ува-
ги з боку їх керівників. 

Вагомий внесок у розробку теоретико-методичного 
забезпечення ефективної організації логістичних систем на 
підприємстві внесли такі вчені, як Крикавський Є., Оклан-
дер М., Смиричинський В., Чухрай Н., Тридід О. М., 
Таньков К. М., Гаджинський А., Залманова М., Родніко-
ва В. Проблема діагностування стану закупівельної ді-
яльності промислового підприємства є актуальною, але 
використання існуючих наукових розробок не дозволяє 
повною мірою вирішити поставлене завдання. Необхід-
ність удосконалення системи показників оцінки, яка б 
комплексно враховувала особливості та суттєві харак-
теристики закупівельної діяльності промислового під-

приємства в сучасних умовах господарювання обумови-
ла напрямок даного дослідження.

Метою статті є оприлюднення результатів дослі-
дження щодо вдосконалення процесу діагностики за-
купівельної діяльності промислового підприємства на 
основі запропонованих напрямків дослідження та осно-
вних показників оцінки.

Результати детального аналізу літературних джерел 
на предмет сутності [3, 5, 6] та особливостей існуючих 
методик діагностики закупівельної діяльності [1 – 10] 
свідчать про їх обмежену кількість та наявність певних 
недоліків, що утруднюють їх використання та отримання 
об’єктивного результату діагностичного дослідження. 

Більшість науковців концентрують свою увагу на 
визначенні ефективності логістичної системи підприєм-
ства, або логістичного ланцюга, у цілому. Автори зазна-
чають необхідність врахування синергетичного ефекту, 
розрахунку загальний результату в процесі взаємодії усіх 
учасників логістичних ланцюгів. 

У своїй роботі Рославцев Д. М. [9] розглядає логіс-
тичну систему як певний інвестиційний проект, ефек-
тивність якого доцільно визначати за допомогою показ-
ників чистого дисконтованого доходу, індексу прибутко-
вості та внутрішньої норми прибутковості. Як дохідну 
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складову автор визначає дохід від операційної діяльнос-
ті, обсяг матеріалопотоку; як капітальні витрати визна-
чено витрати на придбання основних засобів, що вико-
ристовуються логістичною системою: стелажі, піддони, 
навантажувачі, піддони, транспорт та ін. Поточні витра-
ти складаються з витрат на заробітну плату, утримання 
та ремонт обладнання та транспорту, витрати на паливо, 
загальногосподарські витрати, податок з власників ав-
тотранспорту. Наведений підхід [1] заслуговує на увагу, 
оскільки передбачає розрахунок терміну окупності орга-
нізації логістичної системи певного типу. Запропоновані 
автором показники ефективності, на наш погляд, доціль-
но розглядати як критерії вибору в процесі прийняття 
рішення щодо доцільності впровадження тієї чи іншої 
системи оптимізації матеріальних потоків між підпри-
ємством та іншими учасниками логістичного ланцюга. 
Слід зауважити, що отримані розрахунки базуватимуть-
ся на прогнозних даних, тому об’єктивність отриманих 
результатів залежить від достовірності прогнозу. 

Інші спеціалісти в галузі оцінювання логістичних сис-
тем [7, 8] в основі своїх розробок щодо показників, 
які характеризують результативність закупівельної 

діяльності, базуються на врахуванні основної мети ло-
гістики, яка передбачає оптимізацію матеріальних по-
токів за умов мінімізації операційних витрат. Автори 
[2, 7, 8] пропонують такі показники змінних і постійних 
витрат на зберігання, відвантаження, переробку; тариф 
за годину роботи транспорту, вартість транспортних 
засобів, змінні витрати на одиницю сировини, витрати 
на додаткову закупівлю прискореним способом, витра-
ти, пов’язані з управлінням запасами, часткові втрати 
продукції при транспортуванні та закупівлі. Аналіз на-
ведених витрат, що характеризують організацію закупі-
вельної діяльності, є неодмінним етапом діагностики. 
Створена на підприємстві система обліку витрат вироб-
ництва повинна виділити витрати, що виникають в про-
цесі застосування закупівельної логістики, сформувати 
інформацію про найбільш значущі витрати і характер 
взаємодії один з одним. На наш погляд, зниження ви-
трат, пов’язаних із доведенням матеріального потоку від 
первинного джерела сировини до виробничого спожи-
вача, є не єдиним завданням управління закупівельної 
діяльності с позиції управління підприємством в ціло-
му. З позиції операційного менеджменту закупівельна 
діяльність є допоміжною по відношенню до переробної 
операційної діяльності, її значущість обумовлена здат-
ністю забезпечувати безперебійний виробничий про-
цес. Тому якість впливу закупівельної діяльності на ор-
ганізацію основного виробництва необхідно враховува-
ти в процесі її діагностики.

У роботі [4] запропоновано систему показників 
оцінювання закупівельної діяльності торговельного 
підприємства. Особливістю запропонованого автором 
[4] підходу є виокремлення трьох груп показників за 
такими напрямками: результативність, ефективність та 
якість організації. Під результативністю пропонується 
розуміти ступінь реалізації завдань і досягнення цільо-
вих показників, отриману внаслідок цього позитивну 
динаміку відповідних оцінних показників. Ефективність 

доцільно розглядати як співвідношення отриманих ре-
зультатів і здійснених трансакційних витрат. Якість ор-
ганізації закупівельної діяльності запропоновано оці-
нювати з точки зору таких характеристик, як кадрове 
забезпечення, виконання вимог щодо конкурсності, пу-
блічності закупівельних процедур, обґрунтованості ви-
бору постачальників, оптимізації закупівельних ризиків. 
Доцільно погодитися із пропозиціями автора [4] щодо 
використання процедури оцінювання якості організації 
безпосередньо процесу закупівельної діяльності. Діа-
гностика процесу закупівельної діяльності, яка перед-
бачатиме використання запропонованих характерис-
тик, збільшить об’єктивність і достовірність отриманих 
результатів аналітичного дослідження, оскільки вони 
характеризують певні особливості організації процесу 
матеріально – технічного забезпечення. Але наведений 
перелік характеристик і показників не є повним для ви-
користання в процесі діагностики промислових підпри-
ємств і потребує подальшого уточнення з урахуванням 
специфіки галузі. 

Існує думка [1] про доцільність використання стан-
дартної методики аналізу фінансового стану, показники 
якої характеризуватимуть результативність та ефектив-
ність логістичних операцій на підприємстві. На наш по-
гляд, передусім у цьому разі, необхідно визначити сту-
пінь впливу логістичних операцій на кінцевий результат 
діяльності підприємства, що дозволить отримати досто-
вірну оцінку. Але аналіз ресурсного забезпечення заку-
півельної діяльності підприємства, не лише фінансового, 
а й кадрового, матеріального інформаційного, доцільно 
проводити з метою виявлення «вузьких» місць і причин 
негативних наслідків. 

Проаналізовані системи оцінки мають певні здо-
бутки, які доцільно врахувати в процесі удоскона-
лення процесу діагностики закупівельної діяль-

ності промислового підприємства. Наповнення запро-
понованої системи оцінки напрямками та показ никами 
обумовлено розумінням сутності процесу закупівельної 
діяльності та сучасними умовами господарювання, які 
висувають вимоги до управління логістичними систе-
мами, дотримання яких підвищує ефективність заходів з 
матеріально-технічного забезпечення виробництва.

Діагностування закупівельної діяльності промис-
лового підприємства доцільно здійснювати за такими 
напрямками: якість організації та ресурсного забезпе-
чення, результативність й ефективність, безпека логіс-
тичних операцій. 

Перший напрямок передбачає необхідність дослі-
дження організаційної складової процесу матеріально-
технічного забезпечення на підприємстві. Основними 
показниками, що доцільно використовувати в процесі 
діагностики за даним напрямком, є коефіцієнти рит-
мічності, безперервності, оперативності, автоматизації 
(інформатизації) процесу, а також показники, що харак-
теризують рівень узгодженості дій у процесі виконання 
логістичних функцій, ступінь використання основних 
засобів (транспорт, складські приміщення та ін.), плато-
спроможність підприємства, питома вага сировини та 
матеріалів, що поставлені та оплачені в загальному об-
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сязі постачань, питома вага працівників, що мають осві-
ту за напрямком «логістика» в загальній чисельності 
персоналу служби (відділу), обсяг заробітної плати спе-
ціалістів з логістики, система заохочень персоналу.

Другий напрямок дослідження передбачає аналіз 
ступеню досягнення цілей закупівельної логістики [5] 
на підприємстві, тому основну увагу доцільно приділи-
ти формуванню портфелю замовлень для своєчасного 
постачання матеріалів і частин, використанню системи 
«точно у термін», мінімізації зовнішньовиробничих і 
внутрішньовиробничих витрат у сфері постачання, міні-
мізації запасів матеріалів і частин та прискоренню обі-
говості матеріальних запасів, скороченню терміну по-
стачань, мінімізації витрат на вхідному контролі, скоро-
ченню трансакційних витрат, обґрунтованому зниженню 
частин, що закупаються; зниженню складських витрат 
на матеріальному складі.

Залежність виробництва від результатів закупі-
вельної діяльності обумовила виокремлення третього 
напрямку дослідження, який, у свою чергу, обумовлює 
рівень стабільності виробництва як похідної величи-
ни від стабільності та якості закупівельних операцій. 
Основ ні показники, які характеризуватимуть рівень без-
пеки взаємовідносин підприємства з постачальниками, 
є такими: якість сировини, матеріалів і частин, що по-
ставляються підприємству, рівень цін на них, виконання 
умов постачання, рівень конкурентної сили постачаль-
ників, рівень прозорості взаємовідносин з постачальни-
ками, ризики, що супроводжують зовнішні та внутрішні 
логістичні операції на промисловому підприємстві.

Таким чином, у процесі діагностики закупівельної 
діяльності доцільно визначити динаміку роз-
витку логістичних операцій підприємства у пер-

спективі, базуючись на даних попередніх періодів. Аналіз 
за запропонованими напрямками дозволить не тільки 
оцінити ефективність процесу матеріально-технічного 
постачання але й виявити обставини зовнішнього та 
внутрішнього середовища, які впливатимуть на подаль-
шу позитивну кількісну та якісну динаміку логістичних 
операцій промислового підприємства.

Слід зазначити, що в статті наведено перелік основ-
них показників, що характеризують логістичну діяль-
ність у сфері постачання, тому напрямком подальшого 
дослідження є деталізація методичного забезпечення 
діагностичного процесу за кожним запропонованим 
напрямком, а саме: якість організації та ресурсного за-
безпечення, результативність та ефективність, безпека 
логістичних операцій.                    
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